

■新開局新看點

高質量發展的光明前景

——當前中國經濟形勢述評之一

暑熱未消，立秋將至。又一個禾谷成熟的收穫季節即將到來。

“十四五”開局之年，剛剛走完上半程的中國經濟，呈現出持續穩定恢復、穩中向好的積極態勢。面對持續演變的全球疫情形勢、更趨複雜嚴峻的國內外環境以及艱巨繁重的改革發展任務，在以習近平同志為核心的黨中央領導下，中國高質量發展步履堅定，開拓出更加光明的前景。

“穩”的特征更明

東湖科學城正式開建，高端生物醫學成像設施、中國船舶通信與電子信息技術等重大项目抓緊建設……創新動力不斷外溢，拉動上半年中國(武漢)光谷生產總值邁過千億元大關。

遭受去年疫情嚴重沖擊後，中部大省湖北正在穩健復蘇。今年上半年，湖北高技術製造業增加值同比增長51.7%，增速高於規模以上工業16.8個百分點；湖北經濟同比增長28.5%，兩年平均增長1.8%。

“十四五”開局之年首季，中國經濟在去年受疫情沖擊的低基數基礎上大幅增長18.3%，二季度雖回落至7.9%的同比增速，但兩年平均增長5.5%，高于一季度5%的兩年平均增速水平。

經濟穩中加固的同時，向好特征更加明顯，高質量發展不斷取得新成效。

從經濟結構看，上半年服務業增加值對經濟增長貢獻率達53%，製造業增加值占國內生產總值的比重為27.9%，最終消費支出對經濟增長的貢獻率達61.7%，產業結構持續優化，需求結構不斷改善；

從新动能成長看，上半年規模以上高技術製造業增加值兩年平均增長13.2%，實物商品網上零售額兩年平均增長16.5%，全國快遞業務量突破500億件，數字經濟與實體經濟融合不斷加深；

從民生保障看，上半年全國城鎮新增就業698萬人，完成全年目標任務的63.5%，居民收入增長與經濟增長基本同步，城鄉居民人均可支配收入之比為2.61，比上年同期縮小0.07……

這份“成績單”來之不易、成之惟艱。保持宏觀政策連續性、穩定性、可持續性，不急轉彎，繼續執行制度性減稅政策，實施新的結構性減稅舉措；保持流動性合理充裕，加大對實體經濟、重點領域、薄弱環節支持；就業優先政策持續強化……

從中央到地方，一系列政策固本培元，穩定預期；從政府到企業，全國上下團結一致、共同奮鬥，推動中國經濟持續復蘇，在恢復中達到更高水平均衡。

湖北、海南、浙江、北京等地上半年經濟同比增速领跑全國，多項經濟指標繼續回升……近期陸續出爐的各地經濟“半年報”，再次印證中國經濟基本盤之“穩”。

“活”的動力更足

上半年北京共有434家首店落戶，數量是2020年全年的兩倍多；上海新設各類首店513家，同比增長60.3%……

一北一南，首店經濟爆發式增長。這背後，是中國強大國內市場吸引力加速釋放，是跨國企業對中國市場投出一張又一張“信任票”。

以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進——開局之年的中國，立足當前、着眼長遠，一系列關鍵舉措接連出臺，推動構建新發展格局邁好第一步，呈現新氣象。

“全國123出行交通圈”——都市區1小時通勤、城市群2小時通达、全國主要城市3小時覆蓋；“全球123快貨物流圈”——國內1天送達、周邊國家2天送達、全球主要城市3天送達……

幾個月前印發的《國家綜合立體交通網規劃綱要》，謀劃了交通強國的發展藍圖，將暢通物流、人流，不斷激發“流動中國”活力。

“十四五”開局之年，立足強大國內市場，加快形成需求牽引供給、供給創造需求的更高水平動態平衡——

“90後”的祁登益之前從未想到，小小一張屏能給自己的膳制品創業之路帶來巨大改變。“直播帶貨”三年來，祁登益位於貴州省赤水市天台鎮的紅赤水食品園廠房面積已擴大了8倍多，今年上半年銷售額近1200萬元，是2018年全年的兩倍。

距離天台鎮幾千公里外的長三角，為了讓更多科技成果快速落地生根，更多上下游企業從中受益，長三角G60科創走廊不斷完善機制，加快補鏈、強鏈、延鏈，依托G60高速和滬蘇湖高鐵路等交通大動脈，這條串聯起長三角9地的科創走廊已納入“十四五”規劃和2035年遠景目標綱要，成為提高長三角地區配置全球資源能力和輻射帶動全國發展能力的重要平台。

深化“放管服”改革，多措并举支持創業創新；部署“快遞進村”，打通電商物流“最後一公里”；多部門聯合出臺意見加快補上新就業形態勞動者權益保障的“短板”；開展補鏈強鏈專項行動，發展專精特新中小企業……在供需結構加速匹配中，中國市場潛力持續釋放。

保障的“短板”；開展補鏈強鏈專項行動，發展專精特新中小企業……在供需結構加速匹配中，中國市場潛力持續釋放。

“十四五”開局之年，牢牢抓住改革開放關鍵一招，堅持“內外兼修”，破除體制機制障礙，為構建新發展格局提供有力支撐——

8月，上海，第四屆中國國際進口博覽會籌備正酣。這場三個月後即將拉開帷幕的國家級展會，目前簽約參展的世界500強和行業龍頭企業數量已超過上屆，回國率超80%。

我國堅持深化高水平對外開放，“引進來”和“走出去”並重，在深入參與國際經濟大循環中開拓發展新空間。

開局首月，中辦、國印發《建設高標準市場體系行動方案》，破除妨礙生產要素市場化配置和商品服務流通的體制機制障礙，方案為未來5年建設高標準市場體系規劃了“作戰圖”。

深圳建設中國特色社會主義先行示範區，綜合改革試點40條首批授權事項加速落地；支持浦東新區高水平改革開放打造社會主義現代化建設引領區的意見出臺，賦予浦東新區改革開放新的重大任務；22條市場准入特別措施，33項金融改革舉措，中國特色自由貿易港加速對標世界最高水平開放形態……

新加坡《聯合早報》評价說，中國把主要精力放在苦练內功上。“這既是中國的正確選擇，也是中國能持續抗壓的力量源泉。”

“優”的勢頭更顯

夏日里，青海省海南藏族自治州共和縣塔拉灘戈壁上的綠色產業發展園區，一排排深藍色光伏板在陽光下熠熠生輝。這個園區為青豫特高壓提供配套電源支撐，助力青海省新能裝占比已超過60%。

2020年7月15日，世界上首條主要輸送風光新能源的青豫特高壓開始輸電。源自青藏高原的太陽能、風能等清潔電力，跨過崇山峻嶺，源源不斷直送中原大地。

著墨綠色，為開局之年的高質量發展繪就濃重底色。

首屆成交額逾2.1億元！7月16日，全國碳排放權交易市場正式啟動。在發電企業之外，鋼鐵、化工等高排放行業未來也將納入市場。

力爭2030年前實現碳达峰、2060年前實現碳中和，需要付出艱苦努力，但也將撬動廣闊市場，滿足人民對美好生活的向往，帶來經濟社會發展的綠色新機遇。

创新发展，在现代化建设全局中的

地位更为凸显。

8月4日，隨着傑特、深水規院在深圳證券交易所敲响上市鐘聲，我國創業板上市公司達到1000家，數量已接近A股公司總數的四分之一。

“增量+存量”同步推進的創業板改革并試點注冊制落地，支持了一批科技創新企業上市并做大做強，為經濟發展注入強勁動力。

聚焦高水科技自立自強，中央深改委會議審議通過《關於完善科技成果評價機制的指導意見》，進一步改革完善中央財政科研經費管理，給予科研人員更大經費管理自主權；加快構建以國家實驗室為引領的戰略科技力量，推行“揭榜掛帥”“賽馬制”“包干制”……不斷突破體制機制障礙，科研人員的積極性不斷激發。

神舟十二號載人飛船成功發射，中國人首次進入自己的空間站；全球最大規模5G移動網絡初步建成；“華龍一號”自主三代核電機組投入商業運行；“中國天眼”向全球天文學家發出邀請……蓄勢已久的創新活力持續釋放，中國向着科技強國加速奔跑。

強調共享，美好生活的藍圖徐徐鋪展。

盛夏時節，驕陽似火。走進浙江余姚梁弄鎮橫坎頭村，青山如黛、林木蔥郁。

一家店舖里，村民黃金軍正專心做著糕點。2018年以前他主要從事工業加工行業，近幾年村里更加重視環境保護，一些有污染的企业逐漸被引導关停，他顺势转型开起了大糕店。“生意一年比一年好，旅游旺季得全家上阵。”

抗戰時期，橫坎頭村是浙東抗日根據地的中心。如今，日子資源和良好的自然環境，讓村民們日子越過越紅火。

脫貧攻堅取得全面勝利，全面推進鄉村振興接力展開；全面建成小康社會如期實現，浙江高質量發展建設共同富裕示範區邁出探索步伐……

堅持“房住不炒”，不把房地產作為短期刺激經濟的手段，加快發展保障性租賃住房；《關於進一步減輕義務教育階段學生作業負擔和校外培訓負擔的意見》出臺……

開局之年，聚焦百姓關注的熱點难点问题持續探索破解之道。發展為了人民、發展依靠人民、發展成果由人民共享。

堅定信心，迎难而上。擁有雄厚的发展基礎和发展條件，站在新的歷史起點上，把握新發展階段、貫徹新發展理念、構建新發展格局，中國高質量發展的前景將更加美好。

新華社記者 安蓓 姜琳 申帥 高敬 (據新華社北京8月6日電)

最近，少數美國政客更加熱衷於扮演“病毒學家”。他們援引一些沒有真凭實據的官員或情報信息，炮制完全基於謊言的報告，大搞針對別國的“有罪推定”，大肆炒作所謂“實驗室泄洩論”，上演着一出又一出荒唐的政治鬧劇。這是對科學精神的嚴重褻瀆，是對國際社會團結抗疫努力的蓄意破壞。

病毒溯源是嚴肅的科學問題，應由全球科學家和醫學專家合作進行研究，基於事實和證據得出科學結論。然而，為了轉移本國抗疫不力的責任，達到抹黑打壓別國的政治目的，這些美國政客一次次赤膊上陣，大搞疫情政治化、病毒污名化、溯源工具化。為此，他們不顧科學常識，鼓吹情報調查，甚至要求情報部門在90天內拿出溯源調查結論；他們四出揮霍政治黑手，通過賄賂、施壓等方式，妄圖使科學家在其霸權、霸凌面前低頭，轉而支持“實驗室泄洩論”。這些美國政客毫無道德底線的卑劣行徑，嚴重干擾和破壞國際溯源研究合作。正如國際權威醫學雜誌《柳葉刀》主編霍頓所言，“圍繞新冠病毒起源的陰謀論就像病毒一樣擴散，可能造成的危害和疫情同樣嚴重”。

圍繞病毒溯源，一些美國政客不遺余力地抹黑中國。但是，世人都清楚地看到，中國不僅取得了疫情防控重大戰略成果，在病毒溯源方面也展現了負責任大國的擔當。疫情發生後，中國第一時間向世衛組織報告疫情，第一时间分享病毒基因序列，率先同世衛組織開展病毒溯源研究合作。去年以來，中國兩次邀請世衛組織專家來華開展溯源研究。今年初，來自美國、英國、日本、澳大利亞等10國的國際權威專家同中國權威專家組成聯合專家組，在華開展了為期28天的聯合研究，期間共同分析數據、共同实地考察、共同走訪交流，不斷凝聚科學共識。3月30日，世衛組織正式發布聯合研究報告，明確了新冠病毒由實驗室泄洩“極不可能”的結論。

然而，一些美國政客對這樣的科學結論並不滿意。他們叫囂“病毒溯源”的目的，並非真是為了尋找病毒的源頭，而是要為自己“甩鍋”，給別國“定罪”。正因如此，當他們無法找到給別國“扣帽子”的真凭實據，無法通過正當、科學的手段給別國“泼脏水”，他们就大搞“溯源恐怖主義”。從美國上屆政府喊出的第一聲“中國言論”開始，美國一直在全世界散布病毒污名化言論。美國還試圖將中國甚至亞洲國家與新冠病毒起源相捆绑，導致美國和其他個別西方國家反亞裔情緒高漲，亞裔無端遭受歧視、壓迫甚至人身威脅的事件明顯增多。這樣的惡劣行徑，已經引起了國際社會的普遍不滿和強烈反對。

在事實科學正義面前，政治操弄注定不得人心。8月2日，世界上100多個國家和地區300多個政黨、社會組織和智库向世衛組織秘書處提交《聯合聲明》，強調面對新冠病毒對人類生命安全和健康的嚴重威脅，國際社會需要加強抗疫合作，呼吁世衛組織客觀公正地開展全球新冠病毒溯源研究，堅決反對將溯源問題政治化。在溯源這個重大、複雜的科學問題上，需要全球科學家的合作，需要各國政府、全體人民的共同努力。只有沿著科學的道路堅定信心，以科學的態度、科學的方法，開展科學溯源，才有可能最終揭開真相。這既是常識，也是共識。

病毒不分國界和種族，對全人類發起挑戰。中國雖然最先報告了新冠肺炎疫情，但在中國報告疫情之前，新冠病毒已在世界多地出現。比如，美國國立衛生研究院研究發現，美國5個州的新冠病毒感染證據在2019年12月就已出現；新澤西州貝爾維爾市市長自稱2019年11月可能就已感染新冠病毒，比美國報告首例確診病例早了兩個多月；2019年7月，席卷美國多州的電子煙肺炎“大白肺”的症狀，同新冠肺炎症狀極其相似……這也再次說明，病毒溯源是一項科學工作，必須本著非常嚴謹的態度由科學家在國際範圍內開展調查和研究。到美國進行病毒溯源，也是國際溯源不可或缺的組成部分。

當前，美國新冠肺炎疫情正面臨嚴重反彈，全美50個州的感染病例和住院病例增幅几乎均在上升。事實一再證明，政治操弄只會給病毒以可乘之機，但絕不能被病毒各個擊破，無視科學只會讓病毒乘虛而入。我們奉勸某些政客，不要再把政治操弄凌駕於科學調查研究之上，不要再將政治私利置於人民生命健康之上，這不僅是病毒溯源的起碼要求，也是人類良知的底線所在。

(據8月7日人民日報 新華社北京8月6日電)

全球抗疫必須肅清「政治病毒」③

人民日報評論員

科學溯源不容政治黑手

疑點重重的美國公共衛生事件

據美國媒體日前報道，美國佛羅里達州衛生部網站曾顯示當地2020年1月和2月出現新冠肺炎症狀或新冠檢測結果呈陽性的171名患者數據，但該數據於2020年5月4日晚被刪除。此事引起外界對美方做法的質疑。

時光無法倒流，但時間的碎片可以一一拾起、拼接。2019年下半年以來，美國的一些公共衛生事件疑點重重，美國公眾需要真相，國際社會需要答案。

檢測

美國官方數據顯示，美國2020年1月21日報告首例新冠病例，2020年2月29日報告首例新冠死亡病例。

美國媒體《棕櫚灘郵報》和《邁阿密先鋒報》日前披露說，佛羅里達州衛生部網站曾發布當地2020年1月和2月出現新冠肺炎症狀或新冠檢測結果為陽性的171名患者數據，然而這些數據於2020年5月4日晚被刪除，後來該州衛生部發現刪除數據導致病例中斷，又不得不恢復相關數據。

我國建立健全以“准许成本加合理收益”为核心的水价机制

提升供水质量 促进节约用水

據新華社北京8月6日電 (記者安蓓)記者6日了解到，國家發展改革委、住房城鄉建設部近日修訂印發《城鎮供水價格管理辦法》和《城鎮供水定價成本監審辦法》。我國將加快建立健全以“准許成本加合理收益”為基礎，有利於激勵提升供水質量、促進節約用水的價格機制。

修訂後的《城鎮供水價格管理辦法》提出，建立健全以“准許成本加合理收益”為核心的定價機制。城鎮供水價格管理辦法簡化水價分類方式，明確城鎮供水根據使用性質分為居民生活用

加利福尼亞州聖克拉拉縣衛生部門2020年4月21日公布的尸檢報告顯示，美國最早一例新冠死亡病例出现在2020年2月6日，比聯邦政府公布的首例死亡病例早了20多天。聖克拉拉縣衛生局局長莎拉·科迪說，當地尸檢報告表明，新冠病毒在1月甚至更早就開始在加州社區傳播。當地官員還稱，加州最早的感染病例可能出現在去年12月。

2020年4月30日，時任新澤西州貝爾維爾市市長梅爾哈姆透露，自己的新冠病毒抗体检测结果呈阳性，并认为自己在2019年11月感染新冠病毒，比美国官方报告首例新冠确诊病例早2个多月。

2020年11月30日，美国疾病控制和预防中心研究人员在美国《临床传染病学》半月刊上报告说，他们检测了美国红十字会2019年12月13日至2020年1月17日期间采集的7389份血液样本，结果发现其中106份含有新冠病毒抗体。这意味着那时候新冠病毒或已在美国出现，早于美国官方报告首例新冠确诊病例的时间。

流感

由於新冠疫情影响与秋冬季流感疫情有重合，生物學領域著名研究機構斯克里普斯研究所的遺傳學家埃里克·托波爾2020年4月接受媒體採訪時質疑：“究竟有多少人被誤認為流感或肺炎患者，而實際是新冠病毒感染者？”

美國疾控中心2020年2月底發布的數據顯示，在2019年冬季開始的流感季，在美國據估計至少有3200萬流感病例，其中1.8萬人死于流感相關疾病。據美國疾控中心估計，從2019年10月到2020年4月初，美國可能有3900萬至5600萬人感染流感，其中2.4萬至6萬人死亡。

美國疾控中心時任主任羅伯特·雷德菲爾德2020年3月11日出席國會眾議院聽證會時，在議員追問下承認，美國可能有因新冠死亡而被誤認為是因流感死亡的病例。

肺炎

據多家媒体报道，美国威斯康星州

2019年7月大规模爆发“电子烟肺炎”并席卷多州，患者肺部CT部分区域呈现团块模糊的白区，呈现“大白肺”状态，与新冠肺炎症状极其相似。

2019年7月，弗吉尼亚州发生不明原因呼吸器系统疾病，靠近马里兰州德特里克堡生物实验室的两家养老院出现不明原因导致肺炎的呼吸道疾病。2019年9月，马里兰州报告称“电子烟肺炎”患者病例数增加了一倍。

美疾控中心說，美國伊利諾伊州一名使用過电子烟的患者2020年7月29日因嚴重肺部疾病住院，并于2020年8月20日死亡。這是美國報告的首例“电子烟肺炎”死亡病例。美疾控中心報告說，自2019年7月開始，已有2807人感染“电子烟肺炎”，死亡68例。高烧、干咳、呼吸困難、全身無力、磨玻璃狀“白肺”影像——醫生對病人的描述與新冠肺炎症狀几無差別，且致病原因未知。而2020年2月份新冠病毒開始流行後，疾控中心就停止了對“电子烟肺炎”相關數據的統計。

據美國加利福尼亞大學洛杉磯分校2020年9月發布的新聞公告說，自2019年12月下旬開始，該校醫療機構接診的咳嗽和急性呼吸衰竭患者比例較往年顯著增加。研究人員推測，新冠病毒可能在美國官方確認的首例病例前已在洛杉磯傳播。

新華社記者 (新華社北京8月6日電)

訂後的兩個辦法建立了促進供水企業降本增效的激勵約束機制，對供水能力過度超前建設進行適當控制。建立了參考市場利率合理確定供水收益率的機制，明確供水企業准許收益率根據權益資本收益率、債務資本收益率確定，權益資本收益率按照10年期國債收益率加不超過4個百分點核定，債務資本收益率按照貸款市場報價利率確定，有利於吸引社會資本進入，促進供水行業健康持續發展。建立了供水價格定期校核機制和補償機制，明確城鎮供水價格監管周期原則上為3年，建立供水價格與原水價格等上下游聯動機制的，監管周期年限可以適當延長；強調考慮當地經濟社會發展水平和用戶承受能力等因素，由於價格調整不到位導致供水企業難以達到准許收入的，當地人民政府應當予以相應補償。

刻不容缓落实防控举措 尽快把疫情扩散势头遏制住

據新華社鄭州8月6日電 為深入

貫徹習近平總書記重要指示、落實李克強總理批示要求，中共中央政治局委員、國務院副總理孫春蘭4日全國疫情防控工作電視電話會後，即赴河南省鄭州市調研指導疫情防控工作，實地考察了鄭州市第六人民醫院、金祥花園社區、河南省疾控中心、河南省公安厅大數據中心、鄭州市第一人民醫院南院區、經開區八十五中核酸檢測點，了解院感防控、患者轉移、小區封控、物資保障、流調溯源、區域協查、定点医院改造、核酸檢測等情況，多次召開黨政幹部、前方工作組、一線專家座談會，听取防控工作匯報，研判疫情形勢，部署當前防控任務。

針對近期全國出現的多點散發疫情，孫春蘭強調，各地各部門要進一步提高責任感，深入貫徹落實黨中央、國務院決策部署，堅決杜絕松懈麻痹思想，堅定信心、爭分奪秒，保持指揮體系扁平化高反應，從嚴從緊落實“外防輸入、內防反彈”各項舉措，加強重點地區重點環節的督查落實，盡快遏制疫情擴散蔓延。各地要加強對黨政幹部疫情防控政策、指南、實施方案的培訓，幫助他們掌握疾病防控專業知識，提高應急處置能力和水平，國務院聯防聯控機制要對各地疫情防控政策落實情況開展督促檢查。

上半年我国国际收支保持基本平衡

據新華社北京8月6日電 (記者劉開雄)國家外匯管理局6日公布的2021年二季度及上半年國際收支平衡表初步數據顯示，2021年上半年，我國經常賬戶順差1222億美元，與國內生產總值(GDP)之比為1.5%，繼續處於合理區間。

國家外匯管理局副局長、新聞發言人王春英介紹，今年上半年，我國國際收支支持基本平衡格局，貨物貿易順差同

比增長，服務貿易逆差同比收窄，直接投資逆差較高順差。

此外，2021年上半年，直接投資淨流入1237億美元，主要是來華直接投資淨流入1796億美元，其中一、二季度分別淨流入976億美元和820億美元，均保持在較高水平；我國對外直接投資淨流出559億美元，顯示企業對外直接投資平穩有序。

上海華瑞銀行股份有限公司與深圳市招平申城六號投資中心(有限合夥)債權轉讓暨債務催收聯合公告					
序號	債務人	借款本金	借款合同編號	擔保合同編號	擔保人、擔保物名稱
1	陳榮	4200萬元	ZHGS20200109001	DB20200108001	何秀妮、陳通、陳丙、上海中路(集團)有限公司
			ZHGS20200707001	DB20200108003	質押股票、抵押房產抵押
				DB20200108004	DB20200707001
2	上海西馬塑料包裝有限公司	2794萬元	ZHGS20219050915E	DB2019050915E01	孫黛鶴、Zhang Yu Xiu、
				DB2019050915E02	抵押房產抵押
				DB2019050915E03	

上海華瑞銀行股份有限公司 深圳市招平申城六號投資中心(有限合夥) 2021年8月7日